

Бурцева Евгения Валерьевна, к.пед.н., доцент

*Морской государственный университет им. адмирала Г.И. Невельского,
г. Владивосток*

ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПСИХОЛОГА

Аннотация: В статье обсуждаются правовые основания деятельности психолога, квалификационные требования, изложенные в профессиональных стандартах, возможности оформления трудовой деятельности в различных правовых формах, а также проблемы лицензирования.

Ключевые слова: психолог, психотерапевт, профессиональный стандарт, лицензирование.

Abstract: The article discusses the legal grounds for the activity of a psychologist, the qualification requirements set out in professional standards, the possibility of registration of employment in various legal forms, as well as licensing problems.

Keywords: psychologist, psychotherapist, professional standard, licensing.

Рассматривая правовые стандарты деятельности психолога, выясним квалификационные требования к специалисту. В Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих [1] изложены должностные обязанности психолога и определены те знания, которыми он должен обладать. Также там обозначены требования к квалификации. Так, психолог I категории должен иметь высшее профессиональное (психологическое) образование и стаж работы в должности психолога II категории не менее 3 лет. Психолог II категории: высшее профессиональное (психологическое) образование и стаж работы в должности

психолога не менее 3 лет. Психолог: высшее профессиональное (психологическое) образование без предъявления требований к стажу работы. При этом надо отметить, что аттестацию работников вправе проводить работодатель. В конце 2012 года в Трудовой кодекс было внесено новое понятие – профстандарты, предназначение которых состоит в том, чтобы постепенно заменить Единые квалификационные справочники, поскольку характеристики, в них содержащиеся, уже не соответствуют современной ситуации на рынке труда.

Профессиональный стандарт — это принимаемый Министерством труда и социальной защиты РФ нормативный правовой акт, в котором установлены требования к квалификации, необходимой работнику для осуществления определенного вида профессиональной деятельности, в том числе выполнения определенной трудовой функции (ст. 195.1 ТК РФ). На данный момент должность «психолог» существует только в трёх официально опубликованных профстандартах: Психолог в социальной сфере (03.008) [2], педагог-психолог (психолог в сфере образования) (01.002) [3] и «Специалист по оказанию государственных услуг в области занятости населения» (03.011) [4].

Обязательность применения профстандартов предусмотрена для государственных организаций. Следует заметить, что специалисты вышеуказанной направленности работают, в основном, в государственных структурах (кроме частных школ), то есть использование профстандартов работодателями, согласно ст. 195.3 трудового кодекса РФ, является обязательным, характеристики квалификации, содержащиеся в данном стандарте должны применяться работодателями в качестве основы для предъявляемых требований к работникам. Что же касается негосударственных сфер деятельности психолога, то здесь все зависит от наличия психологического образования (бакалавриат, магистратура по психологическим специальностям или любое высшее образование плюс дополнительное профессиональное образование по программе профессиональной переподготовки по психологической специальности), дополнительных сертификатов и (или) от точки зрения работодателя (в случае наёмного труда), а также степени доверия

обратившихся на консультацию или заказавших, к примеру, тренинг.

Психологу в социальной сфере, согласно профстандарту, требуется высшее образование по профилю профессиональной деятельности, как и психологу в сфере образования, то есть психологическое. Для психолога же в профстандарте специалиста по оказанию государственных услуг в области занятости населения вообще не определено психологическое образование как обязательное. Требуется высшее образование, рекомендуется дополнительное профессиональное образование - программы повышения квалификации. Для непрофильного образования опять же рекомендуется дополнительное профессиональное образование - программы профессиональной переподготовки по профилю деятельности.

Заслуживает отдельного внимания такая психологическая специализация, как «клинический (медицинский) психолог». Утвержденного профстандарта нет, но в проекте профстандарта [5], а также при приеме на работу в медицинские учреждения, предъявляются обязательные требования к специализации. Требуется либо диплом специалиста по специальности «Клиническая психология» государственного образца, либо другие варианты, но включающие в себя обучение по клинической психологии.

Если исходить из того, что медицинские психологи в любом случае не являются врачами (при отсутствии диплома врача) и не могут назначать медицинские препараты, а люди, приходящие в центры занятости населения и в социальные структуры, далеко не всегда здоровы, границы навыков могут быть стерты. Хотя, конечно, требования к уровню образования медицинского психолога обусловлены большим объемом знаний основы психиатрии, наркологии, неврологии, клиники психосоматических заболеваний, медицинской реабилитации и профилактики психических заболеваний, состояний дезадаптации и нарушений поведения, а также диагностических умений.

Особый вопрос – может ли психолог заниматься психотерапией? В нашей стране психотерапевт – это специалист, имеющий высшее медицинское

образование, т.е. врач, имеющий первичную специализацию в области психических расстройств – психиатрию, и прошедший в дальнейшем переподготовку по другой медицинской специальности – психотерапии. В ряде стран психотерапевтами считаются и специалисты – психологи, они тоже имеют право заниматься психотерапией. В России это не так, хотя на практике психологи часто практикуют как психотерапевты. В проекте профстандарта медицинского психолога, например, слово психотерапия присутствует в списке знаний о её методах, но не в умениях. Авторы проекта профстандарта таким образом попытались обойти эту неопределенную ситуацию. То есть медицинский психолог не может заниматься психотерапией в соответствии с Российским законодательством, но может вести психологическое консультирование, используя полученные знания.

Стоит заметить, что профстандарта «Психолог-консультант» также нет, хотя проект в интернете найти не трудно. На наш взгляд, вне определенной сферы деятельности (медицина, образование, социальная помощь, трудоустройство), трудовые функции, знания и умения в данном стандарте выглядят достаточно общо. Возможно, стоит продолжить эту тенденцию «вписывания» профессии психолог в различные сферы деятельности (военный психолог, спортивный психолог, психолог в полиции и т.п.). Тем не менее такие виды деятельности, как психолог-консультант, психолог-тренер существуют и необходимо уточнить правовые основы данной деятельности. Когда это наемный работник, все понятно, психолог занимает определенную должность и работает по трудовому договору. Также не вызывает вопросов договор гражданско-правового характера, когда психолог выполняет определенный объем работ (проводит тренинг, консультацию) за определенное время, и получает за это оплату. Когда же психолог ведет частную практику, легализация его деятельности может идти несколькими путями. Во-первых, он может оформиться как индивидуальный предприниматель или открыть юридическое лицо, выбрать систему налогообложения (обычно выбирают упрощенную) и работать как самостоятельно, так и нанимать себе сотрудников. Во-вторых, не

так давно в соответствии с федеральным законом от 27.11.2018 N 422-ФЗ "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" практически во всех регионах есть возможность стать самозанятым, в том числе и у психолога. Эта профессия есть в примерном списке профессий для самозанятых, доступном в приложении «Мой налог» (<http://moy-nalog.asvas.ru/>). Это выгоднее, так как налог на профессиональный доход меньше и составляет 4% — с доходов от физлиц, 6% — с доходов от юрлиц и ИП (при желании предприниматели могут перейти на НПД – налог на профессиональную деятельность – без потери статуса ИП). Других обязательных платежей нет. То есть самозанятый может не уплачивать обязательные взносы на пенсионное страхование, только в добровольном порядке. Также можно совмещать данный вид деятельности с работой по трудовому договору, что весьма актуально, например, для преподавателей вузов, которые совмещают преподавание с частной практикой. Это подойдет только тем, кто работает сам лично, не нанимая сотрудников. Если же необходимо, например, создать психологический центр с наёмными специалистами – самозанятость не подойдет. Также у самозанятых имеется ограничение по годовому доходу – 2, 4 миллиона рублей.

Еще один немаловажный вопрос – лицензия на деятельность. Для работы психолога она не требуется. На территории Российской Федерации деятельность психологов обязательному лицензированию не подлежит. Однако данный вопрос в последнее время активно обсуждается.

Так, 26 мая 2021 года состоялись парламентские слушания «Оказание психологической помощи населению», на которых говорилось о необходимости разработки законодательных инициатив, которые будут регулировать эту деятельность. И в настоящее время Совет Федерации вместе с факультетом психологии МГУ и экспертами работает над законодательной инициативой по регулированию работы психологов. Так что в данной сфере ожидаются изменения.

Следует заметить, что изменения, касающиеся психотерапевтов-медиков,

уже произошли. Постановление правительства от 1 июня «О лицензировании медицинской деятельности» [5] изменило требования к ведению деятельности врачей-психотерапевтов и сексологов. Документ отменил обязательное лицензирование психотерапии с 1 сентября 2021 года. Теперь специалисты данного профиля могут работать только в медучреждениях, которые имеют лицензию по психиатрии. Исходя из этого, частнопрактикующему врачу-психотерапевту, вероятно, необходимо иметь сертификат по психиатрии, возможно, переоформить лицензию на психиатрию. Кроме того, пройти регистрацию в ЕГИСЗ и получить возможность использовать телемедицинские технологии для консультаций, обязательно заполнять электронные амбулаторные карты. Тогда он сможет использовать и методы психотерапии и назначать медикаментозное лечение (специалист имеет право выписывать электронные рецепты) [7].

Из всего вышеизложенного следует, что у психологов в данном случае больше возможностей работы с клиентом в анонимном ключе, а также в дистанционном формате, так как его деятельность пока не зарегламентирована.

Таким образом, можно сделать вывод, что на настоящий момент правовое положение психолога еще не до конца определено в плане лицензирования деятельности и охвата всего спектра психологических профессий требованиями профстандартов.

Библиографический список:

1. "Квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и других служащих" (утв. Постановлением Минтруда России от 21.08.1998 N 37) (ред. от 27.03.2018).

2. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 18.11.2013 N 682н "Об утверждении профессионального стандарта "Психолог в социальной сфере".

3. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 24 июля 2015 года N 514н "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-психолог

(психолог в сфере образования»).

4. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 28 ноября 2016 г. N 676н "Об утверждении профессионального стандарта "Специалист по оказанию государственных услуг в области занятости населения".

5. Проект Приказа Министерства труда и социальной защиты РФ "Об утверждении профессионального стандарта "Медицинский психолог" (подготовлен Минтрудом России 27.11.2018).

6. Постановление Правительства РФ от 1 июня 2021 г. N 852 "О лицензировании медицинской деятельности (за исключением указанной деятельности, осуществляемой медицинскими организациями и другими организациями, входящими в частную систему здравоохранения, на территории инновационного центра "Сколково") и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации".

7. Сайт института медицинского образования при национальной академии медицинского образования имени Н.А. Бородина URL: <https://institut-medicina.ru/info/psikhoterapiyu-isklyuchili-iz-litsenzirovaniya/> (дата обращения 09.12.2021).